陪读03： 生产资产 p61~p74

来自唐朝的雪球原创专栏
请将《手把手教你读财报》61~74页的疑问，发在此贴的评论区；
发帖之前，请先看主贴中是否已经有相同提问的回答了。重复提问=谋财害命；
也希望路过的高手以及一起阅读的朋友，看见评论区还没有回答的问题，能答的顺手就答了吧。咱们都受益于互联网，受益于雪球，这也算一种反哺吧。谢谢。

本节涉及固定资产、在建工程、工程物资、无形资产、商誉、长期待摊费用、递延所得税资产、递延所得税负债等科目。
本节的重点是理解关于固定资产折旧和无形资产摊销的不同政策对报表产生的影响；
而本节的难点在于理解商誉的概念、搞明白递延所得税资产和负债的产生过程以及其代表的意义。
63页最后两行，出现两次“商标权”，请朋友们见谅并自行删掉一个。

问题1）老唐,我读到72页,想到了最近的獐子岛
"獐子岛公告称，根据2014年9月15日至10月12日的抽测结果，决定对成本为7.35 亿元存货进行核销处理，对成本为3.01亿元的存货计提跌价准备2.83亿元，扣除递延所得税影响2.54亿元，合计影响净利润7.63亿元，全部计入2014的三季度”
我想问问:2.54亿的递延所得税凭啥要扣除?有啥依据?獐子岛公司的目的何在?

老唐答：这个扣除是减少公司亏损的行为。递延所得税相关知识，请参看本书69~73页。实际含义是公司的亏损，可以在以后用利润抵扣，因而产生了类似预缴税款的效应。举个粗暴例子帮助理解吧：以前公司虚构了10亿利润，所以税务局按照吹牛要上税的原则，收了公司2.5亿所得税。现在公司告诉税务局“哦豁，利润没了”，税务局就说“好吧，这2.5亿你可以拿来抵别的应缴税款”可以看作退了一笔钱给公司。

问题2）老唐，我是新手，请教减值准备计提后可否转回利润？不太明白下面这两句话是否有矛盾？请指教
P59 堂而皇之地将计提的减值准备转回，利润又魔术般地增加了。
P62 减值准备也是要从利润表里扣除的，且一旦计提减值，以后不可以再转回来。
老唐答：减值准备有些不允许转回，有些允许转回。全书多处讲到不同的减值准备，老唐会分别提醒该项资产的减值准备是否允许转回，会转回到报表的什么科目里。你这里提到的59页，是谈存货，存货的减值准备，当减值迹象消失的时候，会计准则允许转回利润表。62页谈的是固定资产，固定资产一旦计提减值，不允许转回。

问题3）求教老唐：p61 倒第三行“ 因此，虽然不用付现金出去，但折旧……  ”公司买资产的时候 不用付现金是 分期付款吗？  谢谢
老唐答：不是。是说公司买资产，钱已经付过了，本期不用再付现金出去。但本期利润表里要将对应的折旧当作本期费用扣除。

问题4）老唐，P66里，江苏某机械设备上市公司是谁啊？
老唐答：徐工。

问题5）请教，P72页提到的递延所得税资产，当被计入当期资产增加后，到下期是进行折旧处理，计入某项费用扣除利润吗？会出现这个科目今年的年初值是正值，而因为今年的某种原因而在期末有所减少，甚至变零的情况吗？多谢。
老唐答：所谓递延所得税资产，可以粗暴的理解为预缴给税务局的税款。因此它无需折旧，也不算费用。这个科目有可能减少甚至归零，如果你预缴税款的事项发生了，预缴变成实缴，递延所得税资产就会减少乃至归零。

问题6）递延所得税资产和延递所得税负债是不是必有一个为0？有没有可能两者都存在？
老唐答：72页倒数第二自然段写的很清楚“递延所得税资产和负债不能互相抵消……不能因为都是跟税务局的来玩，就混在一起算净额”，也就说，一家企业同时存在递延所得税资产和递延所得税负债，是非常正常和合理的事情；只有其中一项，也是非常正常合理的事情；两个都没有，依然是正常的事情（当然，都没有的很少见）。

问题7）老唐好，请问为什么固定资产有了折旧，还要计提减值准备？比如100万的设备，折旧年限为10年，每年折旧10％，跟当前市场的可变现价值没有关系了吧？
老唐答：拿我们都熟悉的轿车举个例吧：比如说2002年某公司买了一辆桑塔纳，价格22万，预计使用十年，十年后预计能卖2万元，按照年限平均折旧，年计提折旧2万元。两年后，账面价值为18万。但事实上，2003~2004年汽车行业爆发性增长，市场竞争之下，新桑塔纳已经降价为17万，此时，该旧车的账面资产就显著高于了可回收价值，这时候，就需要计提减值，否则，就存在明显的资产价值虚高。

问题8）老唐，您好！今天刚看完生产资产这一节，问题三中您也说了，企业在购买资产时已经付过现金了，那么这部分现金应该包含了该资产的折旧费用，而且这一部分现金应该在资产负债表中体现，为什么还要年年计算折旧并从当年利润中扣除呢，这不是重复扣除了吗？
老唐答：看133页那个例子，重点注意房租和笔记本是怎么计入利润表的。购买资产，与利润表无关，是资产负债表和现金流量表的事儿。而资产每年产生的折旧，与利润表有关，在利润表里也只扣了这一次，没有“重复”扣除。
其实这是生活中非常容易理解的事儿：假如你买了一口锅一口灶，每天烧点水，买点生面煮熟了卖（假设不用其他任何材料）。是不是卖熟面的钱减去生面的钱和水钱，剩下的就是你的利润呢？不是的，因为你还要考虑锅灶人工税费等。假设锅灶煮一万碗面后就会烂掉，那么你算每碗面的成本时，至少要加上万分之一的锅灶钱，对吧？这个万分之一的锅灶钱，就是财务报表里的折旧。

问题9）求教老唐：我看茅台年报P74中，（十三）无形资产 1、无形资产情况的那张表格，分为期初账面余额、本期增加、本期减少、期末账面余额；本期增加我理解是新买入的资产，那么本期减少是什么概念？是卖出了无形资产吗？比如土地使用权，我觉得只有卖出才能减少账面余额。
老唐答：看书的63页最后一句和64页第一句，本期减少就是无形资产的摊销。

问题10）P66知识链接：20天后，再以定向增发的形式，从大股东手中，将该子公司的100%股权买回。看不懂这个，直接买了不行吗，为啥还要定向增发呢？
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谢谢老唐！
老唐答：一看兄台就是实诚人，哈哈。如果你来玩这个游戏，20天前作价一元卖出去的资产，20天后你要是准备用多少元收回来呢？大于等于还是小于？——卖的时候做了价的，买的时候如果也是现金定价，那就穿帮了。换成定向发行新股收购，而且不仅收购这一家子公司，还要同时打包买下一大堆子公司一大堆资产。交易越复杂，就越少人看得懂问题了。然后嘛，呵呵，就没人知道昔日一元卖出去的东西，今日究竟是多少元买回来的了

问题11）继续请教，第73页，表（四十一）所得税费用： 中递延所得税调整对应的数字如果是负数可以解理为这个数字就是递延所得税负债吗，谢谢！
老唐答：恰恰相反。参看71页：税务局算的税比公司算的多，差额部分叫递延所得税资产。

问题12）请教老唐，在P61页中提到各类固定资产的折旧方法，举例写了一个表，房屋及建筑物折旧年限为20，残值率5%，年折旧率4.75%，请问这个残值率和年折旧率是怎么算出来的啊？谢谢！
老唐答：年限和残值率，是估出来的。年折旧率是根据前面两个数据算出来的，也就是说，假设这东西准备20年折旧完，20年后预计残值为5%，那么这20年里就要每年折旧95%/20=4.75%

问题13）请教老唐，今天在看经纬电材公司2014年半年报时，其他非流动负债中数目较大，完全是由递延收益组成，比如”递延收益-小站厂区建设项目“，请问，这个递延收益怎么理解，就是递延所得税负债吗？谢谢
老唐答：虽然原则上不回答涉及其他公司财报的情况，但这个问题主要是一个财报科目，解答一下。这个递延收益，指政府给的与资产相关的补贴，已经收到钱了，但项目还没有交工，暂时按照负债处理（类似于预收账款）。待交工以后，在资产的使用周期内确认成收入。

问题14）请教一下，P67尝试将商誉去掉，看看负债率是否让你担忧。商誉去掉负债就要增加吗？迷糊了。
老唐答：商誉去掉负债不会增加，但负债率会增加，因为资产减少了。负债作为分子不变，资产作为分母变小了，负债率就变大了。

问题15）你好，请教两个问题：
1.按照你书中对于生产资本和重资产的概念，貌似大部分房地产企业都应该划为轻资产类（对于地产企业，土地是存货而不是无形资产），然而看你举的例子又提到地产公司经营半天跟不上地价上涨的尴尬情况。那么地产开发到底属于轻资产还是重资产呢？
2.按照你的观点，重资产公司之所以不好，是因为存在大量的折旧摊销等固定成本，使得生产经营弹性较差。而土地作为无形资产无需摊销，为何计入生产资产一并考虑呢？
老唐答：1.在我眼中，房地产企业属于重资产企业。参看117页。
2.生产资产这个概念，本就是老唐为方便读者理解而杜撰的概念，正规教科书上并没有这个分法，所以，你无需执着我为什么这么分。

问题16）老唐，你好，74页说到PB作为估值指标，由于净资产本身容易造假，请问，你用什么指标进行估值？PE?还是其它什么秘密武器？谢谢。
老唐答：没什么秘密武器，都在书里了。说简单，我的估值体系可以简单到只用pe：放眼未来企业一定不死+利润含金（现金）量高+保守估计三年后15倍pe卖出有翻倍的利润就可以买入了。~说难，难在两点，如何预计该企业一定不死+如何大致准确的估算出三年后的收益。

问题17）老唐您好，回过来再看到在建工程时，发现“重大在建工程项目变动情况”（年报P74）表中，很多工程的工程进度都已经100%了，为什么没有转入固定资产？按照注释，
“(十四)    在建工程：
在建工程的核算方法：各项在建工程按实际成本进行初始计量。
1、符合下列情况时，应将在建工程结转为固定资产：
（1）所购建的固定资产达到预定可使用状态；
（2）在建工程的实体建造工作已全部完成或实质上已经完成；
（3）所购建的固定资产与设计要求或合同要求相符，可以正常使用，继续发生在所购建在建工程上的支出金额很少或几乎不再发生时。”
工程进度达到100%不是意味着符合了上述（2）的表述，需要转为固定资产？
老唐答：进度达到100%的，一般都应该转为固定资产了。你说的年报74页的表格里面，第四列的数字，就是当期转入固定资产的数字。后面进度标示为100%或100%以上的，这一列的数字通常会为第二列期初数字与第三列当期增加数字之和，这就表示本期末已经全部转入了固定资产。部分按照规则不能进入固定资产的费用，放在最后一列的待摊费用里，在以后财报期里进行分摊。

问题18）第一遍读完了现在读二遍，读的过程中又发现一些弄不明白的问题。68页讲到费用资本化，其中一种就是说把研发支出列进长期待摊费用里算资产，而在64页不是说将研发支出列为管理费用，开发阶段支出在满足一定条件下可算进无形资产里，这不是相互矛盾了吗？另外如果开发支出不满足条件该放到哪里？
老唐答：不矛盾。都对，费用就是有多种处理方法，既可以作为管理费用支出，也可能被列为长期待摊费用假装变成一笔资产，还可以在一定的条件下计入无形资产。开发支出不满足条件的，一般应该进入管理费用里当做本期费用处理了。

问题19）老唐你好：
       在茅台13年年报中86页有一个“（四十四）现金流量表补充资料”中，将净利润调节为经营活动现金流量显示，“固定资产折旧、油气资产折耗、生产性生物资产
折旧”增加了现金流量5.2个亿。
       从表中看是把利润表中折旧的钱又加回到现金流量表中，是不是因为这些钱没有真的花出去，所以又加回来了。
       但现实资产减值准备是200万，这个钱没花出去，怎么是负数了？
老唐答：是，没有花出去所以加回来。资产减值准备-200万，代表之前提取的资产减值（常见的是坏账），今年又收回来了。请参看本书145页第三自然段解释。

问题20）老唐您好：
      书P67。在茅台2013年财报P75，（十五）长期待摊费用，本期摊销额为4,197,830.59元。问，这笔摊销额是否在合并利润表中扣除了，具体表现在利润表中的什么项目中？
老唐答：是。销售费用和管理费用。

问题21）老唐您好：
     看到营业费用，想到了折旧，折旧不计现金流出，但当期计提的折旧应从利润中去除。从茅台2013年财报P72，（十一）固定资产，1、固定资产情况，查本期计提的折旧费用为5.20亿元。
问1，本期计提折旧费用为520,481,867.72元，单元格右侧的30,845,964.01元是什么意思，怎么理解？这笔钱除了在固定资产情况表里记录外，财报的主要三张表（资产负债表、利润表、现金流量表）能否查到它的记录？
问2，见一、账面原值合计这一行，本期增加22.50亿元可认为在建工程转入或新购的设备，而右侧的本期减少0.45亿元代表什么意思？这笔钱除了在固定资产情况表里记录外，财报的主要三张表能否查到它的记录？
问3，查财报P81，（三十五）管理费用，期中固定资产折旧费本期发生额约1.64亿元，那么这个1.64亿元是否在5.20亿元以内？其余的3.56亿元是否扣在营业成本和销售费用之中，但茅台的财报没有再详细的给出？
老唐答：2）本期减少的资产，例如拆掉的房产、报废的汽车、处理掉的资产等等。报表里没有这笔资产的明细；1）对应本期减少的资产应该计提的折旧，这下子不用再继续折旧了。没有；3）是。是。

问题22）老唐您好：
      书P67。在茅台2013年财报P75，（十五）长期待摊费用，本期摊销额为4,197,830.59元。问，这笔摊销额是否在合并利润表中扣除了，具体表现在利润表中的什么项目中？
老唐答：是。根据待摊费用来源的不同，有些摊销在营业成本里的制造费用，有些摊销在管理费用里。
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